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FACH: Geografie

KLASSE: 7Na —7Nb
NAME/VORNAME:

DATUM/DAUER: 4. Juni 2024 / 4 Stunden

PRUFENDE LEHRPERSONEN: Stefan Schmidle, Rahel Schénenberger

Maximale Punktezahl Erreichte Punkte Maturanote

125 Punkte Punkte

Arbeitshinweise:
Liebe Maturandin, lieber Maturand

Die vorliegende Priifung besteht aus 2 Hauptteilen (A und B) mit jeweils 3 Unterthemen:

Punkte
A. Klimatologie, Klimawandel, Wetter 46
o Klimatologie 17
o Klimawandel 23
o Wetter 6
B. Asiatischer Raum 73
o China: Demographie und Wirtschaft 35
o Geologie 27
o Geomorphologie 11
Darstellung/Rechtschreibung 6

Fiir jede Aufgabe findest du grundsatzlich genligend Platz fir die Losung, sollte er dennoch zu knapp
sein, ist auf der Riickseite jedes Blattes ausreichend Platz vorhanden. Am Ende der Unterlagen steht
dir eine Europa- und Weltkarte zur allgemeinen Orientierung zur Verfligung. Die
Darstellung/Rechtschreibung wird mit 6 Punkten bewertet.

Viel Erfolg!

Rahel Schénenberger und Stefan Schmidle
Geographielehrpersonen

Erlaubte Hilfsmittel: Nicht CAS-fahiger Taschenrechner
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A - Europa und Atlantik

Klimatologie

1. Beschreibe die beiden abgebildeten Klimadiagramme fiir Belfast (Nordirland) und Athen
(Griechenland) anhand der typischen Merkmale fiir Temperatur und Niederschlag. (Eine
Karte Europas und der Erde zur Ubersicht ist am Ende der Priifung zu finden.)
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2. Erklare mit deinem Wissen zur globalen Zirkulation das Zustandekommen der beiden 6P
Klimadiagramme aus Aufgabe 1.

Belfast:

Athen:
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3. Folgende Abbildung zeigt
die Dichte des
Meerwassers an der
Meeresoberflache.
Deutlich zu erkennen ist
die hohe Dichte des
Meerwassers im

Nordatlantik
(Europaisches
Nordmeer).
Sea Surface Density
1020 1023 1028 -
(kg/m?)
Quelle: Isintspl3.wgbh.org
a. Erklare, warum gerade dort die Wasserdichte so hoch ist. 3p
b. Welche Bedeutung hat dieses Gebiet im Europaischen Nordmeer fir die globale 2P

ozeanische Zirkulation?
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Klimawandel

4. Schlagzeile vom 21. Februar 2024 im Tagesspiegel:

»Der Kollaps des Nordatlantikstroms [Golfstroms] ist zu nah, um
Ruhe zu bewahren*

Die Meeresstromung, die das weltweite Klima reguliert, konnte frither zusammenbrechen
als bisher angenommen. Das hitte unerwartete und drastische Folgen fiir Nordwesteuropa.
Quelle: tagesspiegel.de

a. Nenne eine dieser drastischen Folgen, die Nordwesteuropa betreffen wiirde, und 3p
erldutere ihre Bedeutung.

b. Finde eine Ursache im Zusammenhang mit dem Klimawandel, die zu diesem Kollaps | 3P
im Nordatlantikstrom flihren kdnnte, und begriinde deine Wahl.
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5. Der Treibhauseffekt ist die Grundlage fir die aktuelle klimatische Situation auf der Erde. 5P

Erklare den natirlichen Treibhauseffekt und seinen Einfluss auf das Klima der Erde mit Hilfe
einer beschrifteten Skizze und erldutere den anthropogenen Einfluss auf den
Treibhauseffekt.
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Atmosphare verwiesen.

6. Im Zusammenhang mit dem Klimawandel wird hdufig auf die CO,-Konzentration in der

Vergleiche die historischen mit den neuzeitlichen CO,-Daten.

Nimm dabei auch Stellung zu folgenden Aussagen:
a) keine Panik, die CO,-Konzentration war schon wesentlich hoher als heute!
b) Treibhausgase sind natiirlich, nicht menschgemacht!

Die CO,-Konzentration im Kdnozoikum
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7. Der Klimawandel kennt nicht nur Verlierer — es ergeben sich auch Chancen. Zeige an zwei 6P
konkreten Beispielen, dass der Klimawandel auch Chancen birgt.
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Wetter

8. Welche der folgenden Wetterkarten kdnnten zur gelb markierten Schlagzeile des 6P
Liechtensteiner Vaterlandes gefiihrt haben? Begriinde deine Wahl ausfihrlich.
(Das Fussballspiel hat in Bellinzona — Tessin stattgefunden)

WWW. LIECHTENSTEINER
VATERLAND.LI

d

MIT AMTLICHEN PUBLIKATIONEN - TAGBLATTVERBUND - TEL. +423 236 16 16 - www.vaterland.li

Es schiittete wie aus Kiibeln
Die Challenge-League-Partie
zwischen Bellinzona und Vaduz
musste abgebrochen werden. 1

Bob: Zielsetzung nicht erreicht

Obwohl es zu Beginn gut aussah, gedenken.li %

konnte das Liechtensteiner Bobteam
sein Ziel nicht erreichen. 15




Liechtensteinisches Gymnasium Geografiematura 2024

B - Asiatischer Raum

China: Demographie und Wirtschaft

1. Die Heihe-Tengchong bzw. Aihui-Tengchong-Linie
teilt China in zwei annadhernd flaichengleiche Teile.
Die Bevolkerung ist dabei — wie in der Abbildung
ersichtlich — jedoch sehr einseitig verteilt.

6P

Erklare diese einseitige Bevolkerungsverteilung.
Gehe dabei auf naturrdumliche bzw. wirtschaftliche
Bereiche ein.

Quelle: languagelog.ldc.upenn.edu
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2.

Die folgenden Bevolkerungspyramiden Chinas stehen fiir die Jahre 1950, 2020 und 2100.
Die absoluten Zahlen sind schlecht lesbar, fiir die Beantwortung der Fragen sind diese jedoch
nicht relevant. Quelle: www.derpragmaticus.com
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2100

a) Beschreibe und interpretiere die Bevolkerungspyramiden von 1950 und 2020 — gehe
dabei auch auf jeweilige Besonderheiten ein.

4p

10
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b) Die Ein-Kind-Politik wurde in China 1980 eingefiihrt.

i Mit welcher Begriindung wurde sie eingefiihrt?

ii. Warum sind die Jahrgange 1985-1990 dennoch starker als die rund 10 Jahre adlteren
Jahrgange?

iii. Die Ein-Kind-Politik ist am langen Ende fiir einige grossere demographische
Probleme mitverantwortlich. Zeige fiir die zwei Abbildungen, welche
demographischen Probleme dabei entstanden sind und stelle sie in Zusammenhang
mit den Bevolkerungspyramiden. Beurteile auch die Konsequenzen bzw.
Auswirkungen dieser Probleme.

Quelle: german.people.com.cn

2P

2P

4p

11
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4p
- o -
Quelle: Stuttgarter Nachrichten
3. China hat sich wirtschaftlich zu einer globalen Weltmacht entwickelt. Aus der Sicht eines 6P

Investors bringt ein Produktionsstandort in China sowohl Vor- als auch Nachteile mit sich.
Nenne jeweils drei unterschiedliche Vor- und Nachteile und begriinde deine Wahl mit
jeweils einem Satz.

Vorteile Nachteile

12
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4.

a) Erklare anhand der folgenden Grafik
zur Entwicklung der drei
Wirtschaftssektoren in China den
Begriff Strukturwandel.

Anteile der Wirtschaftssektoren am
Bruttoinlandsprodukt (BIP) in China bis 2019 in %

W Dienstleistungen Industrie M Landwirtschaft
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Quelle: World Bank
Quelle: de.statista.com

b) Fir das bevolkerungsreichste Land der Welt kann dieser Strukturwandel auch
Probleme mit sich bringen. Erklare zwei mdgliche Problemszenarien.

3P

4p

13
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Plattentektonik aus. Erklare anhand einer beschrifteten Skizze (Querprofil), wie diese
drei Mechanismen ablaufen.

Geologie
5. a) Nenne den Fachbegriff des in der vor 21 000 Jahren Senkung 3p
folgenden Abbildung dargestellten m
Prozesses und erklare kurz, wie Lithosphiire
dieser ablauft. = \\ﬁiﬁgser e rmantel
heute Hebung
Lithosphére
(-;E / T ~ ‘\ Erdmantel
Quelle: www.gfz-potsdam.de
b) In welchem Land / welcher Region wird dieser Prozess kiinftig stattfinden? 1P
6. Heute geht man von drei unterschiedlichen Antriebsmechanismen fiir die 6P

14
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7. Auf der folgenden Abbildung sind
der japanische Inselbogen sowie der
Ozeanboden rund um Japan
dreidimensional dargestellt.

Quelle: www.gfz-potsdam.de

Erklare aus plattentektonischer Sicht
und unter Verwendung von
Fachbegriffen:

a) Die Entstehung der

Grabenstrukturen ostlich der
japanischen Inseln.

b) Die Entstehung des japanischen Inselbogens.

c) Die Haufung der farbigen Punkte Ostlich von Japan.

7d

145
Quelle: de.statista.com

3P

4p

2P

15
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8. Die allzeit prasente Angst vor einem weiteren heftigen Tsunami hat dazu gefiihrt, dass Japan | 4P
die Tsunami-Forschung intensiviert und ein Tsunami-Frihwarnsystem eingefiihrt hat. Dabei
spielen sowohl auf dem Meeresgrund positionierte Messgerate als auch Schwimmbojen im
offenen Meer sowie in Kiistenndhe eine zentrale Rolle (siehe Abbildung).

1 @ Ein auf dem Meeresgrund positioniertes
Datenaufzeichnungsgerat. Ungewohnliche

Satellit

Messresultate werden jeweils alle 15 Sekunden
an die Boje gesendet.

@ Die Mess- und Datenlibertragungsboje
schwimmt an der Meeresoberflache und ist am
Meeresgrund verankert. Die Boje misst die
Bedingungen an der Meeresoberflache und
sendet diese zusammen mit den Messdaten
vom Meeresgrund zu einem Satelliten.

@ Der Satellit empfangt die Daten vom Tsunami-
Messsystem und leitet sie an eine

Infografik: RAOnline Bodenstation weiter.

Quelle: www.raonline.ch

Welche der folgenden Daten werden deiner Meinung nach sinnvollerweise zur Vorhersage
eines Tsunamis gemessen? Markiere alle sinnvollen Daten und begriinde deine
Entscheidung.

Salzgehalt in den oberflichennahen Wasserschichten.

Temperaturgefalle zwischen Wasseroberflaiche und Meeresgrund.
Druckmessgerate am Ozeangrund zur Messung der Meeresspiegelveranderungen.
GPS-Position der Boje und Wellengang an der Wasseroberflache.

Zunehmende Windgeschwindigkeiten in Kiistennahe.

®oo oo

16
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9. Ordne den in der folgenden Beschreibung des Vulkans Unzen-dake beschriebenen 4P
pyroklastischen Strom geologisch ein: Was ist das? Was macht diesen Strom so gefahrlich?
Weshalb muss bei den japanischen Vulkanen — beispielsweise dem Unzen-dake — mit einem
pyroklastischen Strom gerechnet werden?

Mit seinen 1.486 m Héhe, wohlgemerkt beginnend vom Meeresspiegelniveau, ist er weithin
sichtbar. [...] Bekannt ist der Unzen-dake vor allem dafiir, 1989 nach 197-jihriger Ruhe
wieder in eine Aktivitédtsphase eingetreten zu sein. Durch einen pyroklastischen Strom
starben am 3. Juni 1991 fast 50 Menschen, vor allem Wissenschaftler, Journalisten und
Taxifahrer.

Quelle: www.japandigest.de

17
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Geomorphologie

10.

Das folgende Bild zeigt den Mittellauf des
Flusses Huang He in China.

a)

b)

Nenne den Fachbegriff fir die
erkennbaren Flussschlaufen.

Erklare unter Verwendung der
korrekten Fachbegriffe, wie diese
Flussschlaufen entstehen. Gehe
dabei auch auf die erkennbaren
Uferstrukturen im Bild ein.

Quelle: www.spiegel.de

1P

4p

18
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11.

Im Kampf gegen die voran-
schreitende Desertifikation pflanzen
Millionen Chinesinnen und Chinesen
Bdaume und errichten damit die
sogenannte ,,Griine Mauer”,

a) Erklare anhand von zwei
unterschiedlichen Punkten,
weshalb das Bevolkerungs-
wachstum in China
mitverantwortlich fir die b % : :
Desertifikation ist. = s o DB » BN O & ;

Quelle: www.stern.de

b) Weshalb soll das Pflanzen von Baumen die Desertifikation aufhalten? Nenne zwei
Grinde.

4p

2P

19
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Quelle: lerndino.de
21
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